Losungen D t13
1. Aufgabe

1. D=R

0=x*—3x? —10x + 24
0=x?-x-12
S4(20)  S.(40)

5. Extrempunkte
f'(x) =0
3. 3 5|.3

'8

8 4 4

0=x? - 2x- 20
3

X, =1+ |17 +%

X, =308 V x,=-108

0

6. Wendepunkte
f II(X) — O

4 4
x=1

7. Zeichnung

Polynomdivision mit x, =2 fuhrt zu
p-g-Formel ergibt x, =4 V x, =-3

Sx3 (_q O)

f'(x)=0 A f"(x)=0
f"(308) =156>0=T

f"(-1,08)=-156<0=H

f(3,08) =-0,76 T(3,08-0,76)
f(-1,08)=3,76 H(-1,083,76)
f"(xX)=0 A f"(X)=0
f"(1)=0,75>0= R-L-K
f(1)=15 Wa o (1|l-5)
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2. Aufgabe

a)

Hier muss man zuerst die Stellen (x-Werte) suchen, die eine Steigung von 6 haben.
Mit Steigungen arbeitet man immer in der ersten Ableitung.

f(x):§x3’+2x2 f'(x)=m 0=2x* +4x-6
f'(x) = 2x? + 4x m=6 0=x*+2x-3 p-q Formel
6=2x> + 4x X, =1V x,=-3
8
f@= 3 (y-Wert) f(-3)=0 (y-Wert)
Einsetzen in die allgemeine Tangentengleichung t(x) =m- x+ b ergibt:
§=6-1+b 0=6-(-3)+b
b:—l—0 b=18
3
tl(x):6x—1—§ t,(X) =6x+18
b)
Schnittpunkte berechnet man durch Gleichsetzen der beiden Funktionen.
t,(x)=f(x) t,(X) = f(x)
6x—1—0:2x3+2x2 6x+18:3x3+2x2
3 3 3
O:Ex3’+2x2—6x+1—0:E O:Ex3’+2x2—6x—18(:E
3 313 3 3
0=x%+3x>-9x+5 0=x>+3x*-9x-27

Die Polynomdivision erfolgt mit der Stelle als Teiler, an der die Tangente anliegt.
X, =1 =0=x*+4x-5 (p-g-Formel) X, =-3 = 0= x* -9 (Wurzel ziehen)

X, =1V X;=-5 X,==-3V X;=3

Die doppelte Losung ist die Beruhrstelle (Tangentenstelle), die einfache Losung
ergibt den gesuchten Schnittpunkt.

f(-5)=-3333 f(3 =36
S,(-5-3333) S,(336)
3. Aufgabe
a) f'(x)=x®-2x
f')=-1 f'(-1)=1
f@=-2 f(-)=-2
t(x)=m-x+b t(x)=m-x+b
-2=-l1+b t,(x)=—x-1 “2=1Ch+b t,(x)=x-1
b=-1 b=-1

b) Da beide Tangenten den gleichen y-Achsenabschnitt (Sy) besitzen, schneiden sie
sich dort. S(O|— 1)



c) t,(x)=f(x)
—x-1=0,25x* — x* =125 |+ X+1

0=0,25x"* +0x® —=x* + x- 0,25 10,25 +0x® einfiigen wegen Polynomdivision
0=x"*+0x>-4x* +4x-1

Hier mussen zwei Polynomdivisionen durchgefuhrt werden, um eine quadratische
Gleichung zu erhalten.

Die Teiler sind x, =1 und x, =1, da eine Tangente eine doppelte Losung liefert.

81/2(1|_ 2)

Nach der ersten Polynomdivision erhalt man: 0=x®+ x* —3x+1
Nach der zweiten Polynomdivision: 0= x* +2x-1

Aus p-q ergibt sich: x,=0,4 und x,=-2/4

t,(0,4)=-14 s,(04-14) llflerecrjor\lst m_arr]l die y-V\éert(;a_ in fS\(/), (tergeben ;icth
eine Abweichungen, da die x-Werte gerunde
t,(-2,4)=14 s,(-2414) oo J J

Da die Funktion Achsensymmetrie aufweist, kann man die beiden Schnittpunkte an der
y-Achse spiegeln, indem man nur die Vorzeichen der x-Werte andert. Fur t,(x) gilt also:

S,(- 0’4{_]”4) und natrlich Sl,z(—]l—z)

S,(+2414)

4. Aufgabe

1. Mdglichkeit 2. Moglichkeit

t(x)=4 ist eine waagrechte Tangente, t(x)=4 ist eine waagrechte Tangente,
also ist fur jeden x-Wert der y-Wert 4. also ist die Steigung m=0.

Man erhalt den vollstandigen Punkt (214). Bildet man die erste Ableitung und setzt
Durch Einsetzten in f(x) erhalt man a. x-Wert und Steigung ein, erhalt man a.
f(x)=ax® +3x f'(x)=3ax*+3

4=a-2°+3-2 0=3a-2°+3

4=8a+6 0=12a+3

-2=8a -3=12a

-0,25=a -025=a

Die Funktionsgleichung lautet in beiden Fallen: f(x)=-0,25x° + 3x.

5. Aufgabe '. I .'
a) , .




b)
Der Graph der Funktion:
- ist achsensymmetrisch

- kommt von oben und geht nach oben + x*

- hat nur zwei Nullstellen
- besitzt den Hochpunkt auf der y-Achse bei -1

c)
4 7 2
f(x)=ax" — 2 X°+cC
»Schneidet die y-Achse bei -1 = c=-1
7

f(x)=ax’ ——x* -1

(x) 4
T(Jﬂ— 2,5) ist Punkt des Graphen => einsetzen
-25=a-13" —%-L:Bz -1
a~ 0,5 Die beiden Werte des Punktes waren gerundet.

f (x) = 0,5x* —%xz -1

d)

f(x)=0

O:O,5x4—£x2—14:0,5 z=x°

0=x*-35x*-2 x> =4 x*=-05
x*=z X, =2V X, =-2 =nl.
0=2>-35z-2 S.(20) s,,(-2)

p-g-Formel liefert
z=4V z,=-05

e)

Zeichnet man die beiden Wendetangenten in das Schaubild von f(x) ein, so ergibt
aus der Achsensymmetrie heraus der Schnittpunkt auf der y-Achse.

Die Tangenten unterscheiden sich nur im Vorzeichen der Steigung.




f)
Entfallt die Konstante c, so verlauft der Graph durch den Ursprung und besitzt dort
eine doppelte Nullstelle (Bertuhrpunkt; in diesem Fall Hochpunkt).

)
h(x) = 0,5x* — % x?
h(x) =0
0=0,5x* — ! x?[:05
4
0=x"*-35x?
0=x*(x*-35)
X, =0V x;,=187 V x, =-187
Sa-(00) s,(870) s,.(-1870)

h)
4 7 2

h(x) =0,5x" — 2 X

h'(x) = 2x® — 3,5x

h'(-2) = -9

m=-9

i)

m=-15

f'(x)=m

~15=2x% -3,5x

0=2x% —-3,5x +lﬂ- 2 Konstante auf glatte Zahl bringen, zur besseren Teilersuche
0=4x°+0x* - 7x+3 Polynomdivision mit x, =1 ergibt
0=4x° + 4x-3:4
0=x*+x-0,75 p-g-Formel liefert x, =05 V x, =-15



